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1. WSTĘP  

1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotycząca wykonania i odbioru robót 

wykonania instalacji gazu związanych z realizacją zadania pn. „Remont lokalu mieszkalnego nr 3 w budynku 
przy ul. Ossowskiego 5 w Wałbrzychu  oraz budowa instalacji c.o. na paliwo gazowe (działka nr 216 obręb nr 
21, Nowe Miasto)”. 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3.  Zakres robót objętych ST 

 Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające przebudowę 
wewnętrznej instalacji gazu. Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienianych 
robót: 
• Montaż gazomierza 
• Wykonanie instalacji gazowej od gazomierza do odbiorników gazowych kuchenka gazowa 4-palnikowa oraz 

kocioł gazowy z kondensacyjny o mocy 25kW 
• Badania i odbiory instalacji gazowej 
• Wykonanie prób szczelności instalacji gazowej 
• Zabezpieczenie antykorozyjne instalacji gazowej 
• Wykonanie malowania instalacji gazowej 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podstawowe podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i ST- 
00.00 - „Wymagania ogólne." 
• Aprobata techniczna -dokument potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu stwierdzającą jego 
przydatność do stosowania w określonych warunkach, wydany przez jednostkę upoważnioną do udzielania 
aprobat technicznych; spis jednostek aprobujących zestawiony jest w rozporządzeniu z dnia 5 sierpnia 1998 r. w 
sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych.  
• Atest higieniczny  -dokument potwierdzający przydatność wyrobu lub elementu do stosowania w kontakcie 
z wodą pitną lub w pomieszczeniach przeznaczonych na po- byt ludzi. Atest higieniczny wydaje Państwowy 
Zakład Higieny.  
• Bezpieczeństwo pożarowe -stan eliminujący zagrożenie dla życia .. lub zdrowia ludzi, uzyskiwany przez 
funkcjonowanie systemu norm prawnych i technicznych środków zabezpieczenia przeciwpożarowego, oraz 
prowadzonych działań zapobiegawczych przed pożarem.  
• Certyfikat na znak bezpieczeństwa - dokument potwierdzający, że dany wyrób używany zgodnie z 
zasadami określonymi przez producenta spełnia wymagania dotyczące bezpieczeństwa, ustalone w PN 
wprowadzonych do obowiązkowego stosowania i/lub właściwych przepisach prawnych; w odniesieniu do 
wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie (zgodnie z Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. 
Prawo budowlane [l] z dalszymi zmianami) wymagania są, szersze i certyfikat wykazuje, że zapewniono 
zgodność danego wyrobu, procesu lub usługi z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie PN, aprobat 
technicznych i właściwych przepisów i dokumentów techni0cznych.  
• Certyfikat zgodności -dokument wydany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji wykazujący, że 
zapewniono odpowiedni stopie zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z 
określoną normą lub innymi dokumentami normatywnymi w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych do obrót i 
stosowania. W budownictwie (zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane, art. 10 z późniejszymi 
zmianami ) certyfikat zgodności wykazuje, że zapewniono zgodność wyrobu z PN lub aprobatę techniczną (w 
wypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono PN).  
• Ciąg kominowy -podciśnienie (ciśnienie o wartości ujemnej w stosunku do ciśnienia atmosferycznego) 
mierzone w wybranym punkcie przewodu spalinowego, wywołane różnicą między gęstością danego gazu 
(spalin) a gęstością otaczającego powietrza atmosferycznego i proporcjonalne do wysokości położenia wylotu 
spalin nad punktem pomiarowym.  
• Ciepło skraplania -ciepło odprowadzone od 1 kg substancji przy przejściu z fazy gazowej (pary nasyconej 
suchej) w fazę ciekłą pod stałym ciśnieniem (i w stałej temperaturze). Ciepło skraplania wyrażane jest w J/kg.  
• Ciepło spalania paliwa -ilość ciepła wyrażona w kJ/m3 lub kJ/kg wydzielona przy zupełnym i całkowitym 
spaleniu 1 m3 paliwa gazowego lub 1 kg paliwa ciekłego, jeśli po zakończeniu spalania woda w produktach 
spalania występuje w postaci cieczy; wartość liczbową ciepła spalania odnosi się do t = 25 °C i p = 0,1 MPa.  
• Ciepło właściwe -ilość ciepła pobierana (lub oddawana) przez 1kg (1 m3gazu) danej substancji przy zmianie 
temperatury o 1 K.  
• Ciśnienie dopuszczone robocze -najwyższe nadciśnienie czynnika na wypływie z kotła w określonej 
temperaturze roboczej, na którą kocioł został dopuszczony do ruchu przez właściwy organ dozoru  
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• Ciśnienie nominalne -umownie przyjęta (do znakowania armatur elementów przewodów i urządzeń) 
wartość ciśnienia charakteryzująca wytrzymałość elementu ciśnieniowego w temperaturze odniesienia; ciśnienie 
nominalne jest liczbowo równe wartości dopuszczonego ciśnienia roboczego.  
• Ciśnienie próbne -ciśnienie próby hydraulicznej, jakiemu podda się armaturę, elementy przewodów, 
urządzenia w celu sprawdzenia szczelności.  
• Ciśnienie robocze gazu - jest to ciśnienie, które może występować w instalacji lub sieci gazowej i musi 
spełniać warunek pmax ≥ pr ≥ pmax.  
Dla sieci gazowych niskiego ciśnienia wartości p min i p max w zależności od rodzaju gazu określa norma PN-
87/C-96001. Dla instalacji gazowej ciśnienia p min i p max są zależne od wymagań podłączonych urządzeń 
gazowych, podanych w ich dokumentacji  techniczno-ruchowej .  
• Ciśnienie próby szczelności (ciśnienie próbne) – 1) ciśnienie wytworzone  
w przewodach gazowych podczas próby szczelności – wg PN-EN -14; 2) wartość ciśnienia ustalona dla 
wykonania próby szczelności w zależności od przewidywanego rodzaju gazu, nominalnego ciśnienia roboczego 
gazu w instalacji gazowej, miejsca lokalizacji przewodów instalacji gazowej oraz rodzaju materiału, z którego 
wykonana jest instalacja gazowa. 
• Czujnik obecności gazu -jest to urządzenie sygnalizujące pojawienie się gazu w miejscu zainstalowania 
czujnika, które może współpracować z zaworem elektromagnetycznym odcinającym awaryjnie dopływ gazu. 
• Deklaracja zgodności -stwierdzenie producenta lub dostawcy w formie dokumentu albo trwałego znaku na 
wyrobie zapewniające, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z określonymi wymaganiami; zgodnie z ustawą z 
dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ,z póź.zmian.) za dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
uznaje się wyroby, dla których wydano deklarację zgodności z PN lub aprobatą techniczną.  
• Dokumentacja powykonawcza -projekt budowlany wraz z opiniami, uzgodnieniami  
i pozwoleniami -wymaganymi przepisami szczególnymi, z naniesionymi zmianami w toku realizacji robót.  
• Gaz palny - gaz, który wskutek swego powinowactwa do tlenu ulega utlenieniu z wydzieleniem ciepła. 
Charakterystyczną cechą gazu po- palnego jest płomień przy spalaniu płomieniowym lub rozżarzona 
powierzchnia przy spalaniu bezpłomieniowym.  
• Gaz ziemny -paliwo gazowe pochodzące ze złóż naturalnych, którego ma podstawowym składnikiem 
palnym jest metan. Stanowi on mieszaninę lekkich węglowodorów szeregu parafinowego. W skład surowego 
gazu ziemnego wchodzą w zmiennych ilościach oprócz węglowodorów - azot, wodór, hel, tlen, dwutlenek 
węgla, siarkowodór, dwusiarczek węgla. Według PN-87/C-96001 gazy ziemne pochodzenia naturalnego, 
których głównym składnikiem jest metan (gazy wysokometanowe, zaazotowane, kopalne) zostały zaliczone do 
II grupy gazów. Wymagania dla gazów ziemnych grupy II- GZ - wg PN-87/C-96001.  
• Gazomierz - przyrząd pomiarowy służący do pomiaru objętości przepływającego gazu.  
• Granica wybuchowości -dolna- najniższe stężenie substancji palnej w mieszaninie z powietrzem lub innymi 
utleniaczami (wyrażone w g/m3 lub w % objętości), poniżej którego, pod wpływem bodźca cieplnego, nie 
nastąpi zapalenie lub wybuch tej substancji.  
• Granica wybuchowości -górna -najwyższe stężenie substancji palnej w mieszaninie z powietrzem lub 
innymi utleniaczami (wyrażone w g/m3 lub w % objętości), powyżej którego, pod wpływem bodźca cieplnego, 
nie nastąpi zapalenie lub wybuch tej substancji.  
• Instalacja gazowa -przewody gazowe wraz z wyposażeniem, usytuowane. pomiędzy armaturą odcinającą 
przepływ gazu z sieci gazowej (kurek główny) a urządzeniem zużywającym paliwo gazowe.  
• Instalacja odprowadzania spalin -zespół przewodów i urządzeń służący do odprowadzania spalin od 
króćca spalinowego kotła do wylotu spalin z kanału spalinowego do atmosfery .  
• Instalacja ogrzewania wodnego systemu zamkniętego -instalacja, której przestrzeń wodna nie ma 
swobodnego połączenia z atmosferą i jest zabezpieczona zgodnie z PN .  
• Instalacja wentylacyjna grawitacyjna -instalacja składająca się z kanałów wentylacyjnych wraz z ich 
wyposażeniem służąca do dostarczania lub usuwania powietrza do lub z pomieszczenia, w której ruch powietrza 
jest wywoływany różnicą gęstości mas powietrza wewnątrz i na zewnątrz pomieszczenia.  
• Kanały kominowe -kanały wykonane w ścianach budynku lu przybudowane do tych ścian, wraz z ich 
wyposażeniem, służące d odprowadzania powietrza, spalin lub dymu ponad dach.  
• Kanały spalinowe -kanały wykonane w ścianach budynku lub przybudowane do tych ścian, wraz z ich 
wyposażeniem, służące do odprowadzania spalin ponad dach.  
• Komin  -część składowa konstrukcji budynku, zawierająca jeden lub więcej pionowych kanałów 
kominowych, służący do odprowadzania z pomieszczenia powietrza lub spalin z kotła grzewczego; komin może 
stanowić wydzieloną konstrukcję murowaną, betonową metalową lub inną. 
• Kurek główny  -urządzenie odcinające dopływ gazu do całej instalacji gazowej. Kurek główny rozdziela sieć 
gazową od instalacji gazowej.  
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• Odległość bezpieczna przewodów gazowych – odległość usytuowania przewodów od przewodów lub 
urządzeń innych instalacji oraz elementów wyposażenia obiektu budowlanego gwarantująca ich bezpieczne 
użytkowanie, 
• Odporność ogniowa - zdolność elementu budynku do spełniania: określonych wymagań w 
znormalizowanych warunkach fizycznych, odwzorowujących porównawczy przebieg pożaru; miarą odporności 
ogniowej jest, wyrażony w minutach, czas od początku badania do chwili osiągnięcia przez element próbny 
jednego z trzech stanów granicznych, tj.:  

-  - izolacyjności ogniowej, 
- nośności ogniowej 
- -szczelności, ogniowej .  

Przy czym:  
 - stan graniczny nośności ogniowej - stan, w którym element próbny przestaje spełniać swoją funkcję nośną,  
 - stan graniczny izolacyjności ogniowej - stan, w którym element próbny przestaje spełniać funkcje oddzielające 
na skutek przekroczenia granicznej wartości temperatury powierzchni nie nagrzewanej,  
 - stan graniczny szczelności ogniowej - stan, w którym element próbny przestaje spełniać funkcje oddzielające 
na skutek pojawienia się na powierzchni nie nagrzewanej płomieni lub wystąpienia w elemencie próbnym 
szczelin o rozwartości i długości przekraczającej wielkości graniczne.  
• Paliwo gazowe -wieloskładnikowa mieszanina gazów palnych i niepalnych używana do wytwarzania ciepła 
w przemyśle, gospodarce komunalnej i w gospodarstwach domowych.  
• Palnik -urządzenie do wytwarzania mieszaniny palnej składającej się z paliwa i utleniacza (powietrze lub 
tlen). Przez palnik doprowadza się substancję palną do miejsca spalania w sposób zapewniający dobre jej 
wymieszanie z powietrzem lub tlenem i umożliwia spalanie odpowiadające wymaganym warunkom.  
• Palnik automatyczny -palnik wyposażony w samoczynnie działające urządzenia służące do rozruchu, 
zdalnego zapalania, kontroli płomienia, kontroli ciśnienia paliwa i powietrza, sterowania i sygnalizacji oraz 
zawór odcinający.  
• Palnik nadmuchowy (ciśnieniowy) -palnik dwuprzewodowy podający w sposób wymuszony paliwo i 
powietrze niezbędne do spalania paliwa.  
• Przewody spalinowe -przewody wraz z ich wyposażeniem, służące do odprowadzania spalin z palenisk 
opalanych paliwem gazowym lub olejowym do kanałów spalinowych. 
• Przyłącze gazowe - odcinek przewodu wraz z armaturą łączący sieć gazową z instalacją gazową. Odcinek 
ten zakończony jest kurkiem głównym. Przyłącze gazowe jest elementem sieci gazowej .  
• Połączenie gwintowe – połączenia w którym szczelność osiągnięta przez kontakt metalu z metalem w 
obrębie gwintów przy zastosowaniu szczeliwa rozprowadzonego pomiędzy stykające się powierzchnie gwintu – 
wg PN – EN-14 
• Połączenia stałe urządzenia gazowego – połączenie urządzenia gazowego z przewodem instalacji gazowej 
wymagające w celu rozłączenia i ponownego kłaczenia stosowania specjalistycznych narzędzi; 
• Przedsiębiorstwo gazownicze – przedsiębiorstwo energetyczne zajmujące się przesyłaniem, dystrybucja i 
obrotem paliwami gazowymi oraz magazynowaniem paliw gazowych – wg PN-EN-14 
• Punkt redukcyjny - stacja redukcyjna o strumieniu objętości gazu równym 60 m3/h lub mniejszym i 
ciśnieniu roboczym na wejściu od 10 kPa do 0,5 MPa włącznie. 
• Reduktor – urządzenie, które redukuje ciśnienie gazu do nastawionej wartości  
i utrzymuje wartość tego ciśnienia w ustalonych granicach, 
• Strefa pożarowa -przestrzeń wydzielona w taki sposób, aby w określonym czasie pożar nie przeniósł się na 
zewnątrz lub do wewnątrz wydzielonej przestrzeni.  
• Tabliczka znamionowa kotła -trwale przymocowany do kotła element, na którym zamieszcza się 
podstawowe informacje dotyczące kotła, zgodnie z obowiązującymi przepisami.  
• Urządzenie gazowe -urządzenie, w którym następuje ustabilizowane spalanie mieszaniny paliwa gazowego 
z powietrzem. W zależności od sposobu doprowadzenia powietrza do spalania i odprowadzenia spalin, 
urządzenia dzieli się na typy:  
-urządzenia pobierające powietrze z pomieszczenia i odprowadzające spaliny do pomieszczenia, w których są 
zainstalowane -A,  
 -urządzenia pobierające powietrze z pomieszczenia, w których są zainstalowane i odprowadzające spaliny do 
przewodu kominowe na zasadzie ciągu naturalnego (urządzenie musi być wyposażone w przerywacz ciągu) -B  
 -urządzenia pobierające powietrze z pomieszczenia, w których są zainstalowane i odprowadzające spaliny do 
przewodu kominowe go ciągiem wymuszonym; (wentylator nie stanowi części urządzenia -B2,  
-urządzenia mające wentylator palnika nadmuchowego lub wentylator spalin będący częścią tego urządzenia i 
doprowadzający powietrze do komory spalania na zasadzie ciągu wymuszonego ( urządzenie nie może być 
wyposażone w przerywacz ciągu) -B3,  
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-urządzenia z komorą spalania odciętą od atmosfery pomieszczenia, w których są zainstalowane, pobierające 
powietrze z zewnątrz na zasadzie ciągu naturalnego i odprowadzające spaliny do przewodu kominowego -C.  
• Wartość opalowa paliwa - ilość ciepła wyrażona w kJ/m3 lub kJ/kg wydzielona przy zupełnym i 
całkowitym spaleniu 1 m3 paliwa gazowego lub 1 kg paliwa ciekłego, jeżeli po zakończeniu spalania w 
produktach spalania woda występuje w postaci pary, a wartość liczbową ilości ciepła odnosi się do t = 25 °C i p 
= 0,1 MPa; wartość opałowa jest mniejsza od ciepła spalania o ilość ciepła potrzebną do odparowania tej ilości 
wody, jaka zawarta jest w produktach spalania w postaci pary.  
• Wentylacja -proces wymiany powietrza w celu wytworzenia w pomieszczeniu lub  
w jego części określonego mikroklimatu oraz zespół urządzeń służących do realizacji tego procesu.  
• Znak bezpieczeństwa -zastrzeżony znak przyznawany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji, 
potwierdzający, że dany wyrób, używany zgodnie z zasadami określonymi przez producenta, nie stanowi 
zagrożenia dla życia, zdrowia, mienia i środowiska.  
• Znak dopuszczenia urządzenia technicznego do obrotu - trwały znak, który umieszcza producent 
urządzenia technicznego dopuszczonego do obrotu na podstawie decyzji o dopuszczeniu do obrotu, wydanej 
przez właściwy organ dozoru technicznego. Dla urządzeń technicznych znajdujących się w obrocie, jeżeli są 
oznaczone " trwałym znakiem, nie wydaje się oddzielnej decyzji zezwalającej, na eksploatację.  
• Znak zgodności -zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji, 
wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania iż dany wyrób, proces lub usługa są zgodne z 
określoną normą lub innym dokumentem normatywnym. Np. takim znakiem jest znak zgodności Wspólnoty 
Europejskiej, składający się z symbolu CE, za którym umieszcza się dwie ostatnie cyfry określające rok nadania 
znaku oraz symbol identyfikacyjny jednostki,  
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, zgodność z Dokumentacją Projektową, ST 
i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00.00 - „Wymagania 
ogólne." Rozliczenie zużycia gazu na cele grzewcze za pomocą gazomierza typu wskazanego przez Zakład 
Gazowniczy zamontowanego w skrzynce na zewnątrz budynku 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dot. materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części – „Wymagania ogólne”. 
Do wykonania wewnętrznej instalacji gazowej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i 
zagranicznych. Wszystkie materiały użyta do w/w inwestycji wykonania instalacji muszą posiadać aktualne 
polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. 
Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie. Są to: 

• wyroby budowlane, właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami wydano certyfikat 
na znak bezpieczeństwa, dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat zgodności lub deklarację 
zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną 

• wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na spełnienie 
wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych wg tradycyjnie uznanych zasad 
sztuki budowlanej 

• wyroby budowlane znakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny 
zgodnie ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejską 
aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej 
uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymogami podstawowymi. 

• wyroby budowlane znajdujące w określonym przez Komisję Europejską w wykazie wyrobów mających 
niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa dla których producent wydał deklarację zgodności z 
uznanymi zasadami sztuki budowlanej 

Materiały przed wbudowaniem każdorazowo powinny być jak określono w specyfikacji, bądź inne, o ile 
zatwierdzone zostaną przez Inspektora Nadzoru. 
Wymienione wyżej (również w Projekcie) urządzenia spełniają wymagania założone przez Projektanta, jednak 
nie musi być w realizacji przyjęta ta technologia i wyroby tego właśnie Producenta. Wykonawca może 
zastosować innego rodzaju urządzenia pod warunkiem spełnienia wymogów i posiadania parametrów nie 
gorszych niż proponowana.  
2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 
Wewnętrzną instalację gazu należy wykonać zgodnie z PN-EN 10208-2+AC ”Rury stalowe przewodowe dla 
mediów palnych”: 
3. WYKONANIE ROBÓT 
3.1. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona oględzin i sprawdzi miejsca demontażu instalacji 
wewnętrznej gazowej. 
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4. ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST - 00.00 
4.1 Zakres badań  
Po wykonaniu przebudowy instalacji gazu należy dokonać badania. Badanie obejmuje sprawdzanie: 

- Szczelności podłączeń  
- Pozytywnych wyników z próby szczelności instalacji gazowej  

4.2 Sposób prowadzenia badań szczelności instalacji gazu 
- Przed pomalowaniem i ewentualny zakryciem rurociągów oraz ustawieniem gazomierza należy dokonać 

dwukrotnej próby szczelności. Pierwszą próbę należy dokonać przed podłączeniem rurociągów gazowych do 
odbiorników, drugą – z podłączonymi odbiornikami do sieci rurociągów bez zainstalowanego gazomierza. 
Należy dokonać próby szczelności sieci rurociągów za gazomierzem do odbiornika  

- Przed próbą szczelności należy przedmuchać sieć rurociągów sprężonym powietrzem. 
- Pierwszą próbę szczelności instalacji należy przeprowadzić sprężonym powietrzem  

o ciśnieniu 0,05 MPa. Do przeprowadzania próby można użyć również dwutlenku węgla lub azotu. Nie wolno 
przeprowadzać prób przy użyciu jakichkolwiek płynów lub innych gazów niż wymienione 

- Do kontroli ciśnienia należy używać manometru rtęciowego. Próbę należy przeprowadzić po napełnieniu 
rurociągu i wyrównaniu temperatury powietrza lub innego gazu, którym został napełniony rurociąg z 
temperaturą otoczenia. (czas wyrównania temp. 15÷30min. 

- Instalację należy uważać za szczelną, jeżeli wytworzone ciśnienie 0,05 MPa pozostanie niezmienione w ciągu 
30 min. 

- Badanie szczelności połączeń (kurków itp.) należy wykonać przez powlekanie badanych miejsc połączeń wodą 
mydlaną przy naniesieniu wody pędzlem. Wszelkie nieszczelności należy usunąć przez rozmontowanie w 
miejscu nieszczelnym i ponowne zamontowanie, 

- Drugą próbę szczelności należy wykonać po podłączeniu aparatów na ciśnienie  
0.015 MPa. 

4.3 Odbiór i uruchomienie instalacji 
• Odbiór instalacji gazowych może być przeprowadzony po wykonaniu pozytywnych prób szczelności instalacji 

dokonanych w obecności dostawcy gazu. Odbiór polega na sprawdzeniu zgodności wykonania instalacji z 
projektem, WTWiO i ST a przy ewentualnych zmianach z zapisami w dzienniku budowy, sprawdzeniu 
atestów, aprobat i deklaracji zgodności. 

• Napełnienie instalacji gazem przez otwarcie dopływu gazu i usunięcie z rurociągu powietrza może nastąpić 
dopiero po sprawdzeniu instalacji. 

OTWARCIA DOPŁYWU GAZU DOKONUJE TYLKO DOSTAWCA GAZU.  
4.4 Dokumenty które Wykonawca zobowiązany jest przedstawić przy odbiorze instalacji gazu: 
- Dziennik budowy 
- Protokoły z badań ruchu próbnego i pomiarów w zakresie umożliwiającym stwierdzenie, czy urządzenia, 
instalacje i wykonane roboty budowlano – montażowe odpowiadają warunkom technicznym  
- Przedstawieniu dokumentów stwierdzających dopuszczenie do ruchu zgodnie z przepisami wszystkich 
elementów  
- Protokół z przeprowadzonych pozytywnie prób szczelności oraz odbiorów technicznych 
- Dokumentacja powykonawczy  
5. SPRZĘT  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu załadunku i wyładunku materiałów. 
6. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
Załadunek jak i wyładunek materiałów z rozbiórek musi odbywać się z zachowaniem wszelkich środków 
ostrożności i bezpieczeństwa ludzi pracujących przy robotach rozbiórkowych. Transport powinien być jak 
określono w specyfikacji, bądź inny, o ile zatwierdzony zostanie przez Inspektora Nadzoru. 
6.1. RURY  
Rury w związkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki należy 
przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek 
należy unikać ich zanieczyszczenia. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed 
gromadzeniem się zanieczyszczeń. Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji 
leżącej jedno- lub wielowarstwowo. Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, 
wielkości i gatunków w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów 
lub pojedynczych rur. Kształtki, złączki i inne materiały (uszczelki, kleje, środki do czyszczenia i odtłuszczania, 
itp.), powinny być składowane w sposób uporządkowany, z zachowaniem środków ostrożności podanych przez 
producenta danych rur. Szczególną uwagę należy zwrócić na zabezpieczenie przeciwpożarowe substancji 
łatwopalnych (rozpuszczalniki, kleje).  
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6.2. Elementy wyposażenia 
Transport elementów wyposażenia powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w 
oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub 
pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
6.3. Armatura 
Armatura powinna być przechowywana w pomieszczeniach w sposób zabezpieczający przed zniszczeniem. 
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. 
Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne” pkt 7. 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne zasady płatności podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne” pkt 9. 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN). 
Do wykonania robót objętych ST mają zastosowanie nw przepisy i normy. 
�  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28.03.1972 r. (Dz. U. 

Nr 13 z dn. 10.04.1972 r.) 
�  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 „W sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, Dz. U. z dn. 15 czerwca 2002 r. Nr 75 
�  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844) 
�  Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska z dn. 20 listopada 2001 r. „W sprawie instalacji, których 

eksploatacja wymaga zgłoszenia”, Dz.U. z dn. 11 grudnia 2001 r. 
�  Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych tom 1 i 2. 
�  Ustawa Prawo budowlane Dz.U. Nr 106/2000, póz. 1126 
�  Rozporządzenie MBiPMB z dnia 28.03.72 r (Dz. U. 13/72 póz. 93) w sprawie BHP przy wykonywaniu 

robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych, 
Roboty montażowe będą realizowane zgodnie z 
 - Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych, część II - Instalacje 
Sanitarne i Przemysłowe, wydanymi przez Ministerstwo Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych, 
Warszawa 1974 r.,(wraz z późniejszymi zmianami) 
 - rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 25.02.1981 r. w sprawie dozoru technicznego (Dz. U. Nr 8 z dnia 
24.05.1981 r.), 
- aktualnymi polskimi normami i normami branżowymi, dotyczącymi przedmiotowych instalacji, 
- Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 14 grudnia 1994 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Dział IV "Wyposażenie 
techniczne budynków". 
- Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Tom II "Instalacje sanitarne i 
przemysłowe" Ministerstwa Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, wydanie z 1988 r. 

a. Normy 
PN-EN 10208-2+AC Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych 
PN-87/C-96001 Paliwa gazowe rozprowadzane wspólna siecią i przeznaczone dla gospodarki 

komunalnej 
PN-76/H-74392 Łączniki z żeliwa ciągliwego 
PN-79/M-40300 Kuchnie i kuchenki gazowe do użytku domowego 
PN-76/M-54901 Łączniki 

PN-74/M-75224 Zawory przelotowe 
PN-67/M-75236 Kurki spustowe mosiężne 
BN-76/8860-01 Wsporniki do rur 
BN-76/8860-01 Elementy mocujące rurociągi i zawieszenia do rur 

 


